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(Inicia-se a sessão às 11 horas e 5 minutos e encerra-se às 11 horas e 55 minutos.)

Ata da 24ª Sessão, Conjunta (solene), 
em 9 de Novembro de 2015

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 55ª Legislatura

Presidência da Srª Ana Amélia 
﻿ 
﻿ 
﻿

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco Democracia Progressista/PP-RS) - Declaro aberta a sessão so-
lene do Congresso Nacional destinada a homenagear o Instituto Lado a Lado pela Vida, idealizador no Brasil 
do movimento Novembro Azul. Esta cerimônia foi requerida pelo Deputado Jorge Silva e por mim também.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco Democracia Progressista/PP-RS) - Eu convido a todos para, em 

posição de respeito, cantarmos o Hino Nacional.

(É cantado o Hino Nacional.)

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco Democracia Progressista/PP-RS) - Agradeço a todos os convidados 
presentes, especialmente à Presidente do Instituto Lado a Lado pela Vida, Sra. Marlene Oliveira, e à Coordena-
dora Nacional de Saúde do Homem, da Secretaria de Atenção à Saúde, do Ministério da Saúde, Sra. Angelita 
Hermann. Obrigada pela presença.

Passo a ler a correspondência que encaminhou a esta cerimônia a Deputada Carmen Zanotto, Presidente 
da Frente Parlamentar de Prevenção, Diagnóstico e Tratamento do Câncer, em que parabeniza o Instituto Lado a 
Lado pela Vida e o Senado Federal, em nome da Senadora Ana Amélia, pela inciativa de homenagear o instituto:

“No Brasil, o Novembro Azul foi criado pelo Instituto Lado a Lado pela Vida, com o objetivo de que-
brar o preconceito masculino de ir ao médico e, quando necessário, fazer o exame de toque, o qual 
obteve ampla divulgação.
Destaco aqui que, em 2014, o instituto realizou cerca de 2.200 ações em todo o Brasil, com a ilumi-
nação de pontos turísticos, adesão de celebridades, ativações em estádios de futebol, corridas de 
rua e autódromos, além de palestras informativas, intervenções em eventos populares e pedágios 
nas estradas brasileiras.
Hoje, pesquisas mostram que quase a metade dos homens nunca foi ao urologista e que um terço 
dos pacientes diagnosticados encontra-se em estágio avançado ou já metastático. Isso é reflexo da 
desinformação e da demora no encaminhamento e seguimento do tratamento. A falta de tecno-
logias e a lentidão na aprovação de novos medicamentos fortalece ainda mais esse panorama. No 
Brasil, chega a demorar dez vezes mais a liberação de um novo produto para o tratamento, compa-
rado com outros países, como os Estados Unidos. Enquanto isso, cerca de 20% dos pacientes com 
câncer de próstata morrem no País.”

Assina a Deputada Federal Carmen Zanotto, do PPS de Santa Catarina, Presidente da Frente Parlamentar 
Mista de Prevenção, Diagnóstico e Tratamento do Câncer.

Eu agradeço à Sra. Deputada Carmen Zanotto, que é uma companheira em todos esses eventos. A Sra. 
Marlene Oliveira, Presidente do Instituto Lado a Lado pela Vida, informava que, neste momento, na rodoviária 
central de Brasília, um grupo grande de voluntários e voluntárias está panfletando e conversando com os ho-
mens a respeito desse tema crucial.

Também queria informar que amanhã a Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e In-
formática — CCT, do Senado Federal, juntamente com a Comissão de Assuntos Sociais — CAS, promove uma 
audiência pública para debater o PLS 200/15, de autoria dos Senadores Waldemir Moka, Walter Pinheiro e mi-
nha, que trata exatamente daquilo a que se refere a Deputada Carmen Zanotto, nesse ofício ao Senado Federal, 
relativamente à demora no registro e no encaminhamento da pesquisa clínica no País.
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Nós, na semana passada, tivemos um grande movimento: uma audiência pública, também promovida 
pelas mesmas Comissões — a CCT, presidida pelo Senador Cristovam Buarque, e a CAS —, requerida por mim, 
para debater os efeitos e o impacto da chamada “pílula do câncer”, a fosfoetanolamina sintética. Ali, também 
ficou patente a necessidade de se agilizar a pesquisa clínica.

O Ministério da Saúde, por meio das autoridades presentes, o Diretor-Presidente da Agência Nacional de 
Vigilância Sanitária — ANVISA, Dr. Jarbas Barbosa, e representantes do Ministério da Ciência, Tecnologia e Ino-
vação, da mesma forma, comprometeram-se a criar um grupo de trabalho para examinar o encaminhamento 
da pesquisa clínica a respeito desse agente químico, a fosfoetanolamina sintética, exatamente no tratamento 
dos vários tipos de câncer. Os depoimentos apresentados foram extremamente relevantes nesse processo, mas 
é preciso que a ciência confirme a eficácia do medicamento.

Da mesma forma, amanhã, a Comissão de Ciência e Tecnologia vai, sob a presidência do Senador Cristo-
vam Buarque, fazer uma audiência pública com especialistas. Na ocasião, será debatido o PLS 200, que trata de 
agilizar a pesquisa clínica no nosso País, não apenas em relação aos tipos e variações dos cânceres — próstata, 
mama e tantos outros —, mas também em relação a doenças que estão mais recorrentes no nosso País, como 
é o caso, por exemplo, do Alzheimer, que hoje atinge 1 milhão e 200 mil brasileiros e brasileiras.

Nós não nos damos conta da relevância dessa grave doença, que deixa a pessoa, eu diria, desconectada 
da consciência do mundo e das suas ações. Então, nós precisamos, com a maior brevidade possível, disponi-
bilizar aos pacientes com Alzheimer também a medicação adequada e a própria prevenção em relação a essa 
doença, cuja incidência aumenta a cada dia não só no Brasil, mas também no mundo.

Em função do nosso processo legislativo, costumamos usar a tribuna para fazer os pronunciamentos. 
Como hoje é segunda-feira, e a Comissão de Direitos Humanos está reunida tratando da regulamentação de 
uma profissão importante, a de design de interiores, alguns Senadores estão lá. Então, farei o meu pronuncia-
mento daqui, da presidência desta sessão de homenagem ao Instituto Lado a Lado pela Vida e ao movimento 
Novembro Azul.

Caros colegas Senadores, nossos convidados, que saúdo com muita alegria, Parlamentares, nossos te-
lespectadores da TV Senado e ouvintes da Rádio Senado, desde 1° de novembro, o Congresso Nacional e ou-
tros prédios espalhados pelo Brasil se iluminam de azul. E qual é o motivo? Assim como o Outubro Rosa, que 
chama a atenção da sociedade à prevenção do câncer de mama, o Novembro Azul, da mesma forma, mobiliza 
também a sociedade para informar, esclarecer e ajudar na prevenção e no combate ao câncer de próstata, um 
dos que mais matam homens no Brasil e no mundo.

Prevenir é sempre um bom e eficaz remédio! Esse é o motivo desta sessão solene, mas não apenas esse. 
Tenho dito que os homens, muitas vezes, se preocupam mais em levar o seu carro para fazer a revisão do que 
em cuidar da própria saúde, buscar um diagnóstico ou fazer uma avaliação anual — ou semestral, se for o caso.

O Novembro Azul é uma mobilização trazida ao Brasil com muita criatividade, com muito talento e com 
muito comprometimento pelo Instituto Lado a Lado pela Vida, presidido pela Marlene Oliveira. Esse movimen-
to ocorre no mundo inteiro, mas aqui ele trouxe a criatividade brasileira.

Em outros países, chama-se a atenção dos homens de outro jeito. No Brasil, usa-se de muito simbolismo. 
No Outubro Rosa, para a prevenção do câncer de mama, este prédio, a sede do Congresso Nacional, e tantos 
outros em Brasília, a Capital da República, e fora, em outras capitais, se iluminam de rosa; no Novembro Azul, 
os prédios se iluminam de azul. E o objetivo é o mesmo: prevenir.

Elegeu-se o rosa, cor muito feminina, para o mês de outubro, destinado à prevenção do câncer de mama, 
que mata muitas mulheres, especialmente no meu Estado do Rio Grande do Sul; e o azul, para novembro, mês 
de prevenção do câncer de próstata. Sempre que nasce um bebê, a mãe já prepara a roupinha cor-de-rosa ou a 
roupinha azul, para dar esse simbolismo. Quando ainda não sabe o sexo, ela bota um amarelinho ou um bran-
quinho, que não tem nenhum problema. É uma forma de fazer uma identificação da criança que está nascendo.

A busca por um urologista, pelos homens, é fundamental.
O câncer de próstata é, no Brasil, o mais comum entre os homens, segundo dados mais atualizados do 

Instituto Nacional de Câncer — INCA. Todos os anos são registrados quase 70 mil novos casos dessa doença. 
Isso significa, na prática, que, a cada hora, sete brasileiros são diagnosticados com câncer de próstata, um nú-
mero elevado e que preocupa todos nós.

Cumprimentamos e homenageamos o Instituto Lado a Lado pela Vida por concentrar o seu esforço nes-
sa prevenção. O meu Estado, o Rio Grande do Sul, está entre os Estados onde essa doença é mais comum e 
mata mais. Apesar dos avanços nas pesquisas, a ciência não encontrou até agora fatores de risco específicos do 
câncer de próstata, o que torna a prevenção uma tarefa bastante difícil e cada vez mais necessária e oportuna.

Em 2013, por exemplo, o câncer de próstata matou mais de 13 mil pessoas no Brasil. No ano anterior, 
em 2012, essa doença foi a que mais matou homens no meu Estado do Rio Grande do Sul. Por isso, a reco-



6  Terça-feira  10  DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL  Novembro de 2015

mendação da Sociedade Brasileira de Urologia — SBU é que homens a partir dos 50 anos devem consultar o 
urologista ao menos uma vez por ano. Aqueles com histórico familiar da doença devem fazer a primeira visita 
mais cedo, aos 45 anos de idade.

As evidências dos estudos internacionais reforçam a necessidade de nos atentarmos para essa doença 
grave. Estimativas da Agência Internacional para Pesquisa em Câncer — IARC e da Organização Mundial da 
Saúde — OMS mostram que o câncer, de modo geral, continuará aumentando nos países em desenvolvimen-
to e crescerá ainda mais em países desenvolvidos se medidas preventivas não forem amplamente aplicadas.

De acordo com os estudos, os tipos de câncer mais frequentes na população masculina têm sido os de 
próstata, pulmão, cólon e reto. Por causa do crescimento e envelhecimento da população, estima-se que, em 
2030, surgirão mais de 21 milhões de novos casos de diversos tipos de câncer. Desses, mais de 13 milhões não 
terão final feliz, serão fatais.

As pesquisas científicas tentam desvendar os mistérios do câncer. Uma descoberta, realizada há 15 anos, 
levou um pesquisador da Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul — PUCRS, de Porto Alegre, a 
desenvolver uma pesquisa que pode resultar em vacina para controle do câncer de próstata.

Ao misturar uma substância chamada “modulador do sistema imunológico” em algumas células doentes, 
o médico Fernando Kreutz conseguiu fazer com que células que antes ficavam escondidas do sistema imuno-
lógico, no organismo, mudassem de cor e se tornassem visíveis. Foi uma descoberta muito importante, porque 
nosso sistema de defesa não consegue enxergar a célula com tumor. Quando se passa a enxergar essa célula 
doente, como foi notado na pesquisa, fica mais fácil ao sistema imunológico criar mecanismos para atacar a 
célula doente e combatê-la.

Graças a essa descoberta, esse pesquisador começou a produzir uma vacina usando células doentes re-
tiradas do próprio paciente. As células são reproduzidas em laboratório, bombardeadas com radiação e mor-
rem. A estrutura celular, já sem o câncer, recebe então a substância moduladora e é aplicada no paciente como 
vacina, ajudando assim a destruir os tumores.

Desde 2002, esses testes clínicos para a vacina começaram. Naquela época, um grupo de 48 homens 
com idade média de 63 anos foi selecionado, e o resultado foi surpreendente. Vinte e dois homens fizeram o 
tratamento convencional, apenas com radioterapia e hormônios, enquanto os outros 26 receberam também as 
doses dessa vacina. Depois de 5 anos, a avaliação mostrou que, no primeiro grupo, 48% dos homens estavam 
com a doença indetectável, ou seja, aparentemente curados. No grupo que tomou a vacina, esse índice saltou 
para 85%. Ainda não há data para que essa vacina que ajuda no controle do câncer de próstata seja produzida.

Outras pesquisas de combate ao câncer têm sido feitas no mundo. No Brasil, porém, faltam critérios 
atualizados para que esses estudos cheguem, de fato, às prateleiras das farmácias, em forma de medicamen-
tos testados e comprovados.

Por isso, a importância de criamos condições, legislativas inclusive, para modernizar e desburocratizar 
os testes clínicos no Brasil, como prevê o projeto de minha autoria e de autoria dos Senadores Waldemir Moka 
e Walter Pinheiro, em debate nesta casa, o PLS 200/15.

Amanhã, como eu disse, uma audiência pública ocorrerá na Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, 
Comunicação e Informática, para debater esse projeto de lei, que, naquela Comissão, tem a relatoria do Sena-
dor Aluysio Nunes Ferreira.

O caso da fosfoetanolamina sintética produzida pela USP, que ganhou o noticiário nacional depois de ter 
sido apontada como revolucionária no tratamento do câncer, é emblemático e reforça a necessidade de polí-
ticas públicas de combate ao câncer, além de campanhas de mobilização e de prevenção a essa grave doença. 
A luta contra o câncer só será vencida se toda a sociedade se envolver com ações que promovam realmente o 
diagnóstico precoce e a cura dessa doença.

Aliás, não é só com relação ao câncer que a sociedade precisa ter consiência clara da sua responsabilidade. 
Agora que chegamos ao período do verão, a dengue, que continua matando no Brasil, merece, sim, o esforço 
de todos nós no sentido de combater o mosquito transmissor. A cada dia surge uma variação dessa doença, o 
que a torna mais grave e leva a óbito muitas pessoas em todas as regiões do Brasil.

A dengue não tem classe social e não escolhe. Ela está onde nós nos descuidamos: dentro de um apar-
tamento da classe A, da classe B, da classe C ou da classe D. Onde houver um ambiente favorável ao mosquito, 
ali estará a possibilidade da contaminação. E quantas pessoas estão internadas aqui em Brasília por conta do 
ataque do mosquito e por terem contraído a dengue?

Portanto, o câncer, a dengue e todas as outras doenças são uma responsabilidade nossa. Não basta dizer 
que isso cabe às autoridades do Ministério da Saúde, da Vigilância Sanitária, da Secretaria da Saúde; tem que 
haver um esforço nosso.
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A autoridade tem, sim, uma responsabilidade principal, que é liderar os movimentos, é ativar, é dar con-
dições para que organizações não governamentais, entre as quais está o Instituto Lado a Lado pela Vida, pos-
sam desenvolver, com muita capacidade, a sua expertise na promoção e na prevenção.

Ressalto que a sociedade precisa se envolver nessa luta e se conscientizar de hábitos saudáveis. No caso 
das mulheres, é preciso haver o cuidado com todas as questões que levam a risco, como fumo, bebida e dro-
gas. Além do remédio, que também é uma droga, é preciso pensar nas drogas ilícitas, aquelas que fazem mal, 
a exemplo do crack, da cocaína e da maconha. Temos que ter esse cuidado. Isso é uma responsabilidade cole-
tiva de todos.

Com tais palavras, encerro a minha manifestação, renovando aqui os cumprimentos e a homenagem 
ao Instituto Lado a Lado pela Vida, sob a liderança de Marlene Oliveira, pelo que vem fazendo em favor dos 
pacientes brasileiros e pela prevenção não só do câncer de próstata, com o Novembro Azul, mas também de 
outras doenças.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco Democracia Progressista/PP-RS) - Eu queria registar que algumas 
pessoas vão fazer uso da palavra.

Convido, em primeiro lugar, a Sra. Marlene Oliveira, Presidente do Instituto Lado a Lado pela Vida, a ocu-
par a tribuna.

A SRª MARLENE OLIVEIRA - Bom dia a todos.
Em nome do Instituto Lado a Lado pela Vida, manifesto o nosso mais profundo agradecimento à Sena-

dora Ana Amélia, que tem sido uma grande aliada nas nossas batalhas, nas nossas lutas diárias. Hoje o País in-
teiro está movimentado em prol da saúde do homem. Por isso, agradecemos muitíssimo à Senadora por estar 
do nosso lado.

Agradeço a Angelita Herrmann, Coordenadora Nacional de Saúde do Homem, que também tem sido 
uma pessoa muito importante nesse processo. Queremos estabelecer um diálogo, para que consigamos tra-
balhar juntos e fazer um bom trabalho neste País.

Para falar da história do Instituto Lado a Lado pela Vida, fundado em 2008, eu preciso compartilhar com 
vocês um pouco do pensamento de um grande homem médico, reconhecido por sua competência, ética e 
poder agregador, um visionário acima de tudo e alguém apaixonado pela vida. Eu falo do Dr. Eric Roger Wro-
clawski, médico urologista falecido há alguns anos, com quem tive o privilégio de conviver e, mais do que isso, 
aprender. O Dr. Eric foi vítima de câncer de próstata.

O aprendizado com o Dr. Eric fez com que o Instituto Lado a Lado pela Vida tivesse uma grande inspi-
ração. Com os seus ensinamentos, o Dr. Eric nos inspira todos os dias a pensar e buscar algo que nos motive e 
nos faça lutar pelos nossos sonhos e ideais, nos inspira a fazer a diferença, a buscar o inusitado, o novo e aquele 
algo a mais que surpreende a todos.

Foi com essa inspiração que traçamos nossa missão: levar ao cidadão leigo o conhecimento sobre a 
saúde em diversas esferas, levar informação, apoio, conscientização, prevenção, inclusão social e quebra de 
paradigmas. Trabalhamos para ser, todos os dias, uma instituição de referência por meio da humanização da 
saúde, a fim de promover informação de qualidade, reflexão, debate e todo e qualquer tipo de prática que 
objetive o bem-estar do cidadão.

Nossos valores refletem autonomia, vínculos solidários, construção coletiva do conhecimento, ética acima 
de tudo, respeito ao próximo em todas as suas singularidades e estima pela diversidade de formas de existir.

Foi com essa inspiração e com o trabalho árduo que o Instituto Lado a Lado pela Vida fez nascer a cam-
panha Novembro Azul. Hoje, a campanha Novembro Azul não é destaque só neste País, é destaque também 
nos Estados Unidos, na Times Square. Isso nos enche de orgulho, porque foi um movimento que criamos aqui 
no Brasil e que veio ao encontro de um anseio Nada existia com vistas à saúde masculina. Havia uma carência 
e uma necessidade de se abordar e conscientizar os homens acerca de sua própria saúde. Quero lembrar que 
o homem não tem que cuidar só do carro; ele tem que cuidar da sua saúde.

Durante todo o ano, falamos sobre a saúde do homem e, em novembro, nós focamos o câncer de prós-
tata. No início, nós utilizávamos as mídias sociais. Depois houve a necessidade premente de um movimento 
maior, que agregasse diversas e inúmeras pessoas, desde o cidadão comum até os grandes formadores de opi-
nião — empresários, artistas, atletas, atores, esportistas —, numa mesma sintonia e com o mesmo propósito: 
a conscientização de que saúde também é coisa de homem.

O Novembro Azul é um modelo brasileiro que dialoga com todos os homens em cada canto deste País. 
E o que falar do papel da mulher nesse processo? Sempre incansável na busca do cuidar, ela é uma importan-
tíssima aliada na saúde do homem.

Muitos se surpreendem com o fato de ser uma mulher a liderar o Instituto Lado a Lado pela Vida, mas, 
para nós, tudo isso é muito natural. Sempre esteve no DNA do Instituto a busca pela humanização da saúde, 
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seja de homens, seja de mulheres, seja jovens, seja de idosos. Nós temos inspiração e força para buscar essas 
mudanças.

Em suas metas, além da prevenção, o Instituto Lado a Lado pela Vida também objetiva o acesso de to-
dos os pacientes ao melhor tratamento, porque quem está doente tem pressa para se tratar, se curar e voltar à 
vida normal. Portanto, uma de nossas batalhas envolve a luta por esse acesso, seja por meio de contribuições 
em consultas públicas, seja pela participação em fóruns ou discussões, seja pela aproximação com os órgãos 
governamentais. 

Nossa inspiração nos conduz e nos faz fortes para lutar por mudanças importantes que reflitam em uma 
melhor saúde no Brasil. Não podemos mais perder homens e mulheres por falta de tratamentos adequados.

Acreditamos firmemente na união de esforços, no trabalho em conjunto, no diálogo firme e transparente, 
na firmeza de propósitos que visem a tratamentos melhores e dignos, no respeito e no acolhimento de todos 
que hoje se encontram fragilizados por alguma doença.

Por isso, perguntamos: “Você aceita o desafio?” Precisamos de todos os brasileiros nesse movimento. Cada 
cidadão é importante nessa luta, entrando com o que tiver de melhor, seja seu conhecimento, seja seu poder 
multiplicador, e fazendo parte de algo maior para sua vida e a de milhares de brasileiros.

Neste momento, gostaria de agradecer aos nossos parceiros, à Sociedade Brasileira de Urologia, à Socie-
dade Brasileira de Oncologia Clínica, aos membros do nosso Comitê Científico, aos nossos apoiadores e doa-
dores, aos médicos que trabalham conosco, doando o seu tempo precioso em palestras.

Este ano, nós já temos agendadas mais de 2 mil palestras no País, em empresas, em estádios de futebol. 
Sempre que nos chamam, tentamos atender e levar a informação.

Faço um agradecimento especial a alguns médicos: Dr. Ricardo Caponero, oncologista, que nos tem aju-
dado, todo ano, durante o mês de novembro, doando seu tempo para fazer palestras; Dr. Fernando Sabino, on-
cologista, que nos tem apoiado também e acompanhado nessa batalha; Dr. Fernando Cotait Maluf, oncologista, 
que também tem doado seu tempo para nos ajudar a seguir nessa luta; Dr. Aguinaldo César Nardi, que, junto 
com o Deputado Dr. Jorge Silva, fez com que conseguíssemos trazer a esta Casa a discussão do Novembro Azul.

Agradeço, mais uma vez, aos componentes da Mesa, em especial à Senadora Ana Amélia. Não temos 
palavras para agradecer a ela o que tem feito pelo Instituto Lado a Lado.

Agradeço a todos os que contribuem: nossas jornalistas e nossos grupos internos, que têm feito um traba-
lho incansável. Além da responsabilidade social, há a doação individual. Aqui ficam os nossos agradecimentos.

Nosso trabalho é inspirador, e essa inspiração não tem limite. Nós vamos mudar a saúde deste País com 
muito trabalho, com ética e profissionalismo.

Muito obrigado, de coração, a todos os presentes, em especial, mais uma vez — eu não me canso de 
falar —, à Senadora Ana Amélia.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco Democracia Progressista/PP-RS) - Muito obrigada, minha cara 
Marlene Oliveira, Presidente do Instituto Lado a Lado pela Vida.

Eu penso que o Brasil inteiro pode ver nestas imagens — a TV Senado pode visibilizá-las dando um clo-
se — que o Brasil está iluminado de azul. (Mostra imagens.) Monumentos muito importantes em todo o Brasil, 
como o Elevador Lacerda; o Palácio do Planalto; o Congresso Nacional; o Itamaraty; a Ponte Hercílio Luz, em 
Florianópolis, e outros, monumentos maravilhosos, estão mostrando que, de norte a sul e de leste a oeste, o 
Novembro Azul está aí para ficar, minha cara Marlene.

E há a colaboração do nosso grande atleta Zico, que usa a camiseta com os dizeres: Drible o preconceito. 
Como grande atleta e como bom jogador que foi, ele também está participando ativamente dessa campanha, 
junto com outros grandes homens que se dispuseram a auxiliar.

Parabéns, também, aos vários corredores que estão participando, como nosso Emerson Fittipaldi e Ru-
binho Barrichello, e a tantos outros homens de comunicação. Então, a todos eles faço nosso agradecimento 
pela disponibilidade de participarem conosco.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco Democracia Progressista/PP-RS) - Agradeço ao Presidente da Casa, 
Senador Renan Calheiros, a toda a Mesa Diretora, e à equipe inteira de comunicação da TV Senado o apoio.

Esta sessão solene é fruto de requerimento feito pelo Deputado Federal Dr. Jorge Silva, do PROS do Es-
pírito Santo. Ele é urologista, e só não está presente à sessão hoje porque foi acompanhar um filho numa cirur-
gia que precisava ser feita. Como ele é bom pai, foi tratar daquilo que temos de mais relevante, que é a saúde 
e o cuidado de um filho.

Quero desejar, Deputado Dr. Jorge Silva, o pronto restabelecimento do seu filho. Entendemos as razões 
da sua ausência na sessão de hoje, requerida por V.Exa. e também por mim.
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A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco Democracia Progressista/PP-RS) - Com muito prazer, convido a 
Dra. Angelita Herrmann, Coordenadora Nacional de Saúde do Homem da Secretaria de Atenção à Saúde, do 
Ministério da Saúde, para fazer uso da palavra.

A SRª ANGELITA HERRMANN - Bom dia a todos. Bom dia a todas.
Quero saudar primeiro a Mesa, a Senadora Ana Amélia, e, por seu intermédio, saudar o Senado por esta 

grande homenagem, sim, ao Instituto Lado a Lado, que tem assumido um protagonismo enorme na atenção 
à saúde do homem.

Quero saudar a Sra. Marlene Oliveira, grande parceira do Instituto Lado a Lado pela Vida, e dizer-lhe que eu 
não poderia deixar de estar aqui hoje não só em nome do Ministério da Saúde, mas em nome da Coordenação 
Nacional de Saúde do Homem. Vocês têm tido o papel fundamental, nos últimos anos, de chamar a atenção dos 
nossos homens e mulheres para a necessidade do autocuidado, para a necessidade do cuidado com sua saúde.

Nossos homens, no Brasil, morrem 7 anos antes das mulheres. Nossos homens não buscam, na atenção 
básica, se prevenir. E eu vou olhar muito para os homens desta Casa, para chamar-lhes a atenção para o fato de 
que este é um mês especial, para que nós, homens e mulheres, possamos pensar na saúde do homem como 
um todo.

O Instituto Lado a Lado pela Vida, quando estimula que nosso Brasil esteja azul, de norte a sul, de leste 
a oeste, chama a atenção de todos nós para a saúde do homem como um todo.

O Instituto Lado a Lado pela Vida começou com a questão do câncer de próstata, mas, durante o mês 
de novembro inteiro, chama a atenção também para a maior causa de morte dos nossos homens: as doenças 
cardiovasculares. A violência, no País, tem matado nossos jovens entre 20 e 39 anos. Daí em diante, as doenças 
cardiovasculares são as que mais matam nossos homens.

Isso reflete comportamentos de risco que nossos homens têm, em sua maior parte, com o tabagismo, 
com o uso do álcool, com o sedentarismo, com comportamentos de violência. Nossos homens, ao assumirem 
esses comportamentos, morrem de acidentes e morrem por homicídios. Eles são os que mais praticam homi-
cídios, mas também são as maiores vítimas de homicídios. Esses comportamentos de risco são o que faz com 
que os nossos homens morram 7 anos antes das mulheres.

É importante chamarmos a atenção para isso, e o Instituto Lado a Lado pela Vida o tem feito com prima-
zia — com primazia! — e muita criatividade, como é característica do brasileiro e também da sociedade civil 
organizada.

Aproveitar essa parceria parece-nos, no Ministério da Saúde, extremamente eficiente e eficaz. Que nós 
possamos aproveitar o mês de novembro para, mais uma vez, chamar a atenção dos nossos homens e das 
nossas mulheres para que busquem a atenção básica. Neste mês de novembro, mais de 40 mil equipes de saú-
de, no Brasil inteiro, estão chamando a atenção para a saúde do homem, para a necessidade do autocuidado.

E, Marlene, tenha a certeza de que o Instituto Lado a Lado pela Vida protagonizou isso, sim. Chamou a 
atenção, inclusive, de profissionais e equipes de saúde, para que possamos melhorar sempre a atenção à saú-
de do homem.

O homem, muitas vezes, é “invisibilizado” na saúde, porque entende, dentro dos seus comportamentos 
de risco, que não precisa de cuidados. E quando os busca, busca a urgência ou a atenção secundária e terciária, 
busca tratamentos muito mais onerosos, muito mais doloridos, com custo social muito maior para a família.

A hipertensão é uma das doenças que mais acometem os homens. Ela é assintomática, assim como o cân-
cer de próstata. Há necessidade de buscar a atenção básica para fazer os exames, todos os anos, não somente 
os de câncer de próstata ou os de tensão, mas todos os exames, desde cedo, para que possamos descobrir as 
doenças muito antes e prevenir os agravos. É extremamente importante que aproveitemos o mês de novembro 
— há também o Dia Internacional do Homem, dia 19 — para pensar em quais são os comportamentos de risco.

Homens sentem-se super-heróis, e a Sociedade Brasileira de Urologia, em uma das suas postagens, apon-
ta que mesmo os super-heróis precisam se cuidar. Que possamos aproveitar o mês de novembro para chamar 
a atenção sobre isso.

O Ministério da Saúde tem trabalhado neste mês, em todos os Estados e em todas as unidades básicas 
de saúde, as questões da masculinidade, os comportamentos de risco, de acordo com os indicadores de mor-
talidade e de morbidade de cada um dos territórios.

Mais uma vez, agradeço ao Instituto Lado a Lado pela Vida. Contem com a parceria do Ministério da Saúde 
e com a Coordenação Nacional de Saúde do Homem, para que possamos ampliá-la a cada ano e efetivamente 
mudar a realidade do homem brasileiro. Nós queremos homens saudáveis.

Uma pessoa observadora pode notar que a Mesa, ao falar da saúde do homem, é composta por três mu-
lheres. Isso também é um paradigma a ser quebrado. Há necessidade de que os homens assumam o autocui-
dado. Com relação a isso, nós temos um papel fundamental, como mulheres, na educação dos nossos filhos.
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Quero parabenizar o Deputado Dr. Jorge Silva, que está assumindo isso e está mostrando que homem 
de verdade cuida dos seus filhos também, independentemente da idade deles. Os homens brasileiros estão 
mudando, nossas gerações estão mudando. Mas nós precisamos mudar também, rapidamente, os indicadores 
de mortalidade e de morbidade, para que nossos homens tenham melhor qualidade de vida.

Quero chamar mais uma vez a atenção para o fato de que os comportamentos de risco é que têm feito 
com que os nossos homens morram antes. A cultura da paz só vai ser colocada em prática se nós mudarmos 
a educação dos nossos filhos e dos nossos homens.

Quero deixar esse recado, parabenizar, mais uma vez, toda a equipe do Instituto Lado a Lado pela Vida 
e colocar o Ministério da Saúde à disposição.

Muito obrigada.
A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco Democracia Progressista/PP-RS) - Meus cumprimentos à Dra. 

Angelita Herrmann, Coordenadora Nacional de Saúde do Homem, da Secretaria de Atenção à Saúde do Mi-
nistério da Saúde.

Muito falamos aqui sobre a necessidade de prevenção e de que esse é um problema de todos. Claro, é 
um problema da sociedade, mas cada um deve ter a consciência de fazer o seu exame, a sua prevenção.

Vejam a importância de uma audiência como esta — e aqui vai um alerta ao Ministério da Saúde e à 
Secretaria da Saúde. Recebi uma ligação, em meu gabinete, pelo WhatsApp, de um aposentado do serviço pú-
blico, o Sr. José Lopes Martins, de Betim, Minas Gerais — Sr. José Lopes Martins, muito obrigada pela sua liga-
ção! Vejam o que ele informou ao gabinete — ele está assistindo esta audiência: há 18 anos, ele tenta marcar o 
exame da próstata pela rede pública e não consegue. Ele concluiu que não adianta fazermos esse chamamento 
às pessoas para que realizem o exame de próstata, com o toque, se, há 18 anos, em Betim, ele está tentando 
ser atendido pela rede pública de saúde.

Cara Dra. Angelita, precisamos verificar o que está acontecendo. Não é possível isso. Não é possível! É 
uma coisa tão singela esse atendimento.

Nós chamamos a atenção das autoridades de saúde pública do Estado de Minas Gerais, do Município 
de Betim, para o fato de que o Sr. José Lopes Martins, servidor público aposentado, há 18 anos tenta fazer um 
exame de próstata na rede pública e não consegue.

Ficamos tristes e preocupados com isso. Se a rede pública não disponibiliza esse atendimento, esse exa-
me, de fato, o nosso trabalho perde um pouco a sua eficácia e a sua relevância.

Espero que as autoridades de Minas Gerais, juntamente com a Dra. Angelita, tomem providências. Esse 
não é um caso isolado. Verifiquem se há urologistas disponíveis para realizarem esse atendimento à popula-
ção, que dele tanto precisa.

Lamentavelmente, nas áreas mais carentes, a situação da população brasileira é mais grave, no que diz 
respeito a doenças, devido à falta de condições de atendimento. No caso das mulheres, o problema é a ma-
mografia; no caso dos homens, é a visita ao urologista.

Dra. Angelita, contamos com o seu apoio. E, mais uma vez, chamamos a atenção das autoridades da área 
de saúde pública do Município de Betim, em Minas Gerais, e também do Governo do Estado. Talvez não seja 
único o caso do Sr. José Lopes Martins, um servidor público aposentado que há 18 anos, segundo ele diz, tenta 
marcar o exame na rede pública e não consegue. São esses os problemas que existem.

Quero agradecer aos visitantes que nos dão o prazer de vê-los acompanhar esta audiência pública, que 
homenageia o Instituto Lado a Lado pela Vida, cuja Presidente, Sra. Marlene Oliveira, já mostrou aqui a rele-
vância da prevenção do câncer de próstata, no Novembro Azul. Estão aqui muitos jovens de todas as idades. 
É preciso cuidado. Os que são do grupo de risco, porque houve casos na família, a partir dos 45 anos, devem 
fazer o exame. A partir dos 50 anos, então, ele é uma necessidade!

Eu agradeço a todos os convidados que compareceram à nossa cerimônia, a esta sessão especial. E re-
novo os agradecimentos também ao Presidente do Senado Federal.

Falamos aqui sobre o mal de Alzheimer e o câncer de mama, mas a Dra. Angelita também fez referência 
às doenças cardiovasculares. Essas, sim, são insidiosas. Essas são graves!

No dia 28 de outubro, recebi telefonema de um neurologista, o Dr. Octávio Marques Pontes Neto, da USP 
de Ribeirão Preto. Como fui-me envolvendo com o Outubro Rosa e o Novembro Azul, também fui demandada 
por especialistas, na Medicina, em câncer de intestino, câncer de reto, enfim todos. Os números de casos des-
sas doenças estão aumentando, em função da mudança de hábitos alimentares, do estresse da vida corrida 
nas grandes cidades.

Em visita que fiz ao ICESP — Instituto do Câncer do Estado de São Paulo, que é uma grande referência 
na área do tratamento de câncer, o Dr. Paulo Hoff disse-me que já está identificando um aumento nos casos 
de câncer de intestino.
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O Dr. Octávio Pontes Neto, neurologista, pediu-me que, no Brasil, o Ministério da Saúde — apresento ago-
ra, publicamente, essa demanda à Dra. Angelita — institucionalizasse o dia 29 de outubro, que é o Dia Mundial 
de Combate ao AVC. E me passou uma informação muito relevante: é preciso que um especialista identifique 
os sintomas do AVC, que, às vezes, é uma dor de cabeça, é um problema repentino e momentâneo na fala ou 
é uma tontura. Há quatro ou cinco sintomas que identificam o AVC. Se o paciente é tratado adequadamente, 
ou seja, se o procedimento cirúrgico é feito na hora, ele não fica com nenhuma sequela. No Brasil, existem 40 
instituições habilitadas a fazer a intervenção imediata, para essa cura. E fico feliz, como gaúcha, em dizer que, 
dessas 40 unidades, dez estão no Rio Grande do Sul — dez! Conforme informação que recebi, isso ocorreu 
porque a Dra. Shirley — não a conheço ainda — teve o grande protagonismo de levar essas instituições a fa-
zerem esses exames.

Eu encaminho esse pedido também à Dra. Angelita, para que, junto com o Instituto Lado a Lado pela 
Vida, trabalhe para que o dia 29 de outubro de todos os anos seja lembrado como Dia Mundial de Combate ao 
AVC — Acidente Vascular Cerebral, que, na categoria dos óbitos, é o que mais mata em nosso País e no mundo!

Agradeço a todos os que nos deram a honra de contar com suas presenças nesta sessão de homenagem.
Renovo os nossos agradecimentos ao Presidente do Senado Federal, Senador Renan Calheiros, e a toda a 

Mesa Diretora; a todos os servidores do Senado, pelo apoio; ao Departamento de Relações Públicas do Senado 
Federal, cujo apoio é também extremamente relevante; a todos vocês; e, em particular, à nossa homenageada, 
a Sra. Marlene Oliveira, que lidera o Instituto Lado a Lado pela Vida, e à Dra. Angelita Herrmann, Coordenadora 
Nacional de Saúde do Homem, da Secretaria de Atenção à Saúde do Ministério da Saúde.

A todos, muito obrigada pela presença.
Vamos continuar prevenindo, porque prevenir é o melhor remédio!
Muito obrigada.
A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco Democracia Progressista/PP-RS) - Está encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 55 minutos.)
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES MISTAS

Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização
(Resolução nº 1, de 2006-CN)

Finalidade:  Apreciação das matérias orçamentárias e acompanhamento e fiscalização das
respectivas execuções.

Número de membros: 10 Senadores e 30 Deputados

PRESIDENTE: Senadora Rose de Freitas (PMDB-ES)
1º VICE-PRESIDENTE: Deputado Jaime Martins (PSD-MG)

2ª VICE-PRESIDENTE: Deputado Giuseppe Vecci (PSDB-GO)
3º VICE-PRESIDENTE: Senador Walter Pinheiro (PT-BA)

Rel. do Proj. de Lei de Diretrizes Orçamentárias: Deputado Ricardo Teobaldo (PTB-PE)
Relator do Projeto de Lei Orçamentária Anual: Deputado Ricardo Barros (PP-PR)

Relator da Receita: Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)
Relator do Projeto de Plano Plurianual: Deputado Zeca Dirceu (PT-PR)

 

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Maioria (PMDB) 
  Rose de Freitas  - PMDB/ES  1.  Dário Berger  - PMDB/SC    (4)

  Raimundo Lira  - PMDB/PB  2.  Hélio José  - PSD/DF
  Valdir Raupp  - PMDB/RO  3.  Lúcia Vânia  - PSB/GO    (5)

Bloco de Apoio ao Governo 
( PDT, PT )

  Acir Gurgacz  - PDT/RO  1.  Lindbergh Farias  - PT/RJ
  Walter Pinheiro  - PT/BA  2.  Angela Portela  - PT/RR

Bloco Parlamentar da Oposição 
( PSDB, DEM )

  Paulo Bauer  - PSDB/SC  1.  VAGO    (8)

  Davi Alcolumbre  - DEM/AP    (8)  2.  VAGO

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia 
( PCdoB, PPS, PSB, REDE )

  Roberto Rocha  - PSB/MA  1.  Lídice da Mata  - PSB/BA

Bloco Parlamentar União e Força 
( PTB, PSC, PR, PRB )

  Eduardo Amorim  - PSC/SE  1.  Elmano Férrer  - PTB/PI

PP 
  Benedito de Lira  - AL  1.  Ivo Cassol  - RO
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Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

PMDB, PEN
  Edmar Arruda  - PSC/PR  1.  Danilo Forte  - PSB/CE
  Carlos Henrique Gaguim  - PMDB/TO  2.  Professora Dorinha Seabra Rezende  - DEM/TO
  César Halum  - PRB/TO  3.  Expedito Netto  - SD/RO
  Genecias Noronha  - SD/CE  4.  Jhonatan de Jesus  - PRB/RR
  Hildo Rocha  - PMDB/MA  5.  Kaio Maniçoba  - PHS/PE
  João Arruda  - PMDB/PR  6.  Luiz Carlos Busato  - PTB/RS
  Lelo Coimbra  - PMDB/ES  7.  Mauro Lopes  - PMDB/MG
  Marcelo Aro  - PHS/MG  8.  Paes Landim  - PTB/PI
  Nilton Capixaba  - PTB/RO  9.  Vitor Valim  - PMDB/CE
  Ricardo Teobaldo  - PTB/PE  10.  Washington Reis  - PMDB/RJ
  Lázaro Botelho  - PP/TO  11.  Cacá Leão  - PP/BA
  Ricardo Barros  - PP/PR  12.  Julio Lopes  - PP/RJ    (2)

  Elmar Nascimento  - DEM/BA  13.  Pedro Fernandes  - PTB/MA

PT, PSD, PR, PROS, PCdoB
  José Rocha  - PR/BA  1.  Gorete Pereira  - PR/CE
  Nilto Tatto  - PT/SP  2.  João Carlos Bacelar  - PR/BA
  Paulo Pimenta  - PT/RS  3.  Jorge Solla  - PT/BA
  Hugo Leal  - PROS/RJ  4.  José Airton Cirilo  - PT/CE
  Wadson Ribeiro  - PCdoB/MG  5.  Leo de Brito  - PT/AC
  Wellington Roberto  - PR/PB  6.  Orlando Silva  - PCdoB/SP
  Zé Geraldo  - PT/PA  7.  Valtenir Pereira  - PROS/MT
  Zeca Dirceu  - PT/PR  8.  Leonardo Monteiro  - PT/MG    (6,7)

  Jaime Martins  - PSD/MG  9.  VAGO    (1)

  José Nunes  - PSD/BA    (9)  10.  Átila Lins  - PSD/AM

PSDB, PSB
  Caio Narcio  - PSDB/MG  1.  César Messias  - PSB/AC
  Giuseppe Vecci  - PSDB/GO  2.  Leopoldo Meyer  - PSB/PR
  Gonzaga Patriota  - PSB/PE  3.  Evair de Melo  - PV/ES    (3)

  Hissa Abrahão  - PPS/AM  4.  Domingos Sávio  - PSDB/MG
  João Fernando Coutinho  - PSB/PE  5.  Izalci  - PSDB/DF
  Samuel Moreira  - PSDB/SP  6.  Raimundo Gomes de Matos  - PSDB/CE

PDT
  Flávia Morais  - GO  1.  Pompeo de Mattos  - RS

PSOL
  Edmilson Rodrigues  - PA  1.  Cabo Daciolo  - S/Partido/RJ
Notas:
1. Tornada sem efeito a indicação do Deputado Rômulo Gouveia (PSD/PB), em 7/5/2015, conforme Ofício nº 302, de 2015, da
Liderança do PSD na Câmara dos Deputados.
2. Designado, como membro suplente, o Deputado Julio Lopes, em substituição ao Deputado Sandes Júnior, em 22-5-2015 (Sessão do
Senado Federal), conforme Ofício nº 273, de 2015, da Liderança do PP.
3. Designado, como membro suplente, o Deputado Evair de Melo, em substituição ao Deputado William Woo, em 25-5-2015 (Sessão do
Senado Federal), conforme Ofício nº 136, de 2015, da Liderança do PPS/PV.
4. Designado, como membro suplente, o Senador Dário Berger, em vaga existente, em 27-5-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 168, de 2015, da Liderança do Bloco da Maioria.
5. Designada, como membro suplente, a Senadora Lúcia Vânia, em vaga existente, em 1-6-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 169, de 2015, da Liderança do Líder do PMDB e do Bloco da Maioria.
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6. O Deputado Weliton Prado deixou de fazer parte da CMO, conforme Ofício nº 435/2015, da Liderança do PT.
7. Designado, como membro suplente, o Deputado Leonardo Monteiro - PT/MG, em vaga existente, em 09-07-2015 (Sessão do Senado
Federal), conforme Ofício nº 451, de 2015, da Liderança PT.
8. Designado o Senador Davi Alcolumbre, que deixa a vaga de suplente, como membro titular, em substituição ao Senador Wilder
Morais, em 30-9-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 110, de 2015, da Liderança do DEM.
9. Designado, como membro titular, o Deputado José Nunes (BA), em substituição ao Deputado Walter Ihoshi, em 28-10-2015 (Sessão
do Senado Federal), conforme Ofício nº 598, de 2015, da Liderança do PSD.

Secretário: Walbinson Tavares de Araújo
Telefone(s): (61) 3216-6892

E-mail: cmo.decom@camara.leg.br
Local: Câmara dos Deputados, Plenário 2
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Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização

RELATORES SETORIAIS DO PROJETO DE LEI ORÇAMENTÁRIA - CMO

ÁREA TEMÁTICA RELATOR SETORIAL

I. Transporte VAGO
II. Saúde VAGO
III. Educação e Cultura VAGO
IV. Integração Nacional VAGO
V. Agricultura, Pesca e Desenvolvimento
Agrário

VAGO

VI. Desenvolvimento Urbano VAGO
VII. Turismo VAGO
VIII. Ciência e Tecnologia e Comunicações VAGO
IX. Minas e Energia VAGO
X. Esporte VAGO
XI. Meio Ambiente VAGO
XII. Fazenda e Planejamento VAGO
XIII. Indústria, Comércio e Micro e
Pequenas Empresas

VAGO

XIV. Trabalho, Previdência e Assistência
Social

VAGO

XV. Defesa e Justiça VAGO

CMO - Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização

IV - Comitê de Admissibilidade de Emendas - CAEM

COORDENADOR: Deputado Genecias Noronha (SD-CE)

Senado Federal
Bloco / Partido Membros

Câmara dos Deputados
Bloco / Partido Membros

PMDB Deputado Vitor Valim  (PMDB)
PR Deputada Gorete Pereira  (PR)

PSD Deputado Átila Lins  (PSD)
PTB Deputado Nilton Capixaba  (PTB)
PSB Deputado Gonzaga Patriota  (PSB)
PP Deputado Cacá Leão  (PP)
PT Deputado Jorge Solla  (PT)

CMO - Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização

III - Comitê de Avaliação das Inform. sobre Obras e
Serviços com Indícios de Irregularidades Graves - COI
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Senado Federal
Bloco / Partido Membros

PT Senador Walter Pinheiro  (PT / BA)
PSDB Senador Paulo Bauer  (PSDB / SC)

Câmara dos Deputados
Bloco / Partido Membros

PMDB Deputado Mauro Lopes  (PMDB)
PR Deputado José Rocha  (PR)
PP Deputado Ricardo Barros  (PP)
PT Deputado José Airton Cirilo  (PT)

DEM Deputado Elmar Nascimento  (DEM)
PHS Deputado Marcelo Aro  (PHS)
PRB Deputado César Halum  (PRB)

PROS Deputado Hugo Leal  (PROS)

CMO - Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização

II - Comitê de Avaliação da Receita - CAR

COORDENADOR: Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)

Senado Federal
Bloco / Partido Membros

PDT Senador Acir Gurgacz  (PDT / RO)
PSC Senador Eduardo Amorim  (PSC / SE)
PP Senador Benedito de Lira  (PP / AL)

Câmara dos Deputados
Bloco / Partido Membros

PMDB Deputado Hildo Rocha  (PMDB)
PT Deputado Nilto Tatto  (PT)

PSB Deputado Leopoldo Meyer  (PSB)
PSDB Deputado Giuseppe Vecci  (PSDB)

PV Deputado Evair de Melo  (PV)
PCdoB Deputado Orlando Silva  (PCdoB)

PSD Deputado Jaime Martins  (PSD)

CMO - Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização

I - Comitê de Avaliação , Fiscalização e
Controle da Execução Orçamentária - CFIS

COORDENADOR: Deputado Izalci (PSDB-DF)

Senado Federal
Bloco / Partido Membros

PDT Senador Acir Gurgacz  (PDT / RO)
PSD Senador Hélio José  (PSD / DF)
DEM VAGO

Câmara dos Deputados
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Bloco / Partido Membros
PMDB Deputado Washington Reis  (PMDB)
PMDB Deputado Lelo Coimbra  (PMDB)
PTB Deputado Luiz Carlos Busato  (PTB)
PTB Deputado Pedro Fernandes  (PTB)
PT Deputado Leo de Brito  (PT)

PSDB Deputado Izalci  (PSDB)
DEM Deputada Professora Dorinha

Seabra Rezende  (DEM)
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Comissão Mista Permanente sobre Mudanças Climáticas
(Criada pela Resolução nº 4/2008-CN)

Finalidade:  Acompanhar, monitorar e fiscalizar, de modo contínuo, as ações referentes às
mudanças climáticas no Brasil

Número de membros: 11 Senadores e 11 Deputados

PRESIDENTE: Senador Fernando Bezerra Coelho (PSB-PE)
VICE-PRESIDENTE: Deputado Sarney Filho (PV-MA)

RELATOR: Deputado Sergio Souza (PMDB-PR)
 

Designação: 19/03/2015
Instalação: 25/03/2015

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Maioria (PMDB) 
  Otto Alencar  - PSD/BA    (4,16)  1.  VAGO
  Sandra Braga  - PMDB/AM  2.  VAGO
  Roberto Rocha  - PSB/MA    (9)  3.  VAGO

Bloco de Apoio ao Governo 
( PDT, PT )

  Jorge Viana  - PT/AC    (2)  1.  VAGO
  Donizeti Nogueira  - PT/TO    (2)  2.  VAGO
  Cristovam Buarque  - PDT/DF    (2)  3.  Ivo Cassol  - PP/RO    (2)

  Gladson Cameli  - PP/AC    (2)  4.  VAGO

Bloco Parlamentar da Oposição 
( PSDB, DEM )

  Flexa Ribeiro  - PSDB/PA  1.  Aloysio Nunes Ferreira  - PSDB/SP
  Maria do Carmo Alves  - DEM/SE    (5)  2.  Ronaldo Caiado  - DEM/GO    (5)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia 
( PCdoB, PPS, PSB, REDE )

  Fernando Bezerra Coelho  - PSB/PE  1.  Vanessa Grazziotin  - PCdoB/AM

Bloco Parlamentar União e Força 
( PTB, PSC, PR, PRB )

  Douglas Cintra  - PTB/PE  1.  VAGO
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Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

PMDB, PEN
  Eros Biondini  - PTB/MG  1.  Carlos Henrique Gaguim  - PMDB/TO
  Daniel Vilela  - PMDB/GO    (12,15)  2.  Luiz Carlos Busato  - PTB/RS
  Roberto Balestra  - PP/GO  3.  Valdir Colatto  - PMDB/SC    (6)

  Sergio Souza  - PMDB/PR  4.  Julio Lopes  - PP/RJ    (12,14,18)

  Jony Marcos  - PRB/SE    (8)  5.  Rômulo Gouveia  - PSD/PB    (13)

PT, PSD, PR, PROS, PCdoB
  Angelim  - PT/AC  1.  Alessandro Molon  - PT/RJ
  Leônidas Cristino  - PROS/CE  2.  Átila Lins  - PSD/AM    (3)

  Jaime Martins  - PSD/MG    (3)  3.  Ivan Valente  - PSOL/SP    (11)

  Leonardo Monteiro  - PT/MG    (10)  4.  João Paulo Papa  - PSDB/SP    (17)

PSDB, PSB
  Ricardo Tripoli  - PSDB/SP  1.  Antonio Carlos Mendes Thame  - PSDB/SP
  Sarney Filho  - PV/MA  2.  Janete Capiberibe  - PSB/AP

PDT  (1)

  Giovani Cherini  - RS  1.  Daniel Coelho  - PSDB/PE    (7)

Notas:
1. Rodízio nos termos no art. 10-A do Regimento Comum.
2. Designados, como membros titulares, os Senadores Jorge Viana ,Donizeti Nogueira, Cristovam Buarque, em vagas existentes, e o
Senador Gladson Cameli, em substituição ao Senador Ivo Cassol; e, como membro suplente, o Senador Ivo Cassol, em substituição ao
Senador Gladson Cameli, em 24-3-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 41, de 2015, da Liderança do Bloco de Apoio
ao Governo.
3. Designado, como membro titular, o Deputado Jaime Martins, em vaga existente, e, como membro suplente, o Deputado Átila Lins,
em vaga existente, em 25-3-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 181, de 2015, da Liderança do PSD.
4. O Senador Waldemir Moka declinou da indicação para compor a comissão, em 25/03/2015 (Sessão do Senado Federal), conforme
Ofício nº 93, de 2015, da Liderança do Bloco de Maioria,
5. Designada, como membro titular, a Senadora Maria do Carmo, em vaga existente, e, como membro suplente, o Senador Ronaldo
Caiado, em vaga existente, em 25-3-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 22, de 2015, da Liderança do DEM.
6. Designado, como membro suplente, o Deputado Valdir Colatto, em vaga existente, em 08-04-2015(Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 567, de 2015, da Liderança do Bloco PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
7. Designado, como membro suplente, o Deputado Daniel Coelho, em vaga existente, em 9-4-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 127, de 2015, da Liderança do Liderança do PDT.
8. Designado, como membro titular, o Deputado Jony Marcos, em vaga existente, em 20-4-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme
Ofício nº 111, de 2015, da Liderança do Bloco PRB/PTN/PMN/PRP/PSDC/PTC/PRTB/PSL e PTdoB.
9. Designado, como membro titular, em vaga cedida, o Senador Roberto Rocha, conforme Ofício nº 52, de 2015, da Bloco Socialismo e
Democracia (Sessão do Senado Federal, de 29/04/2015).
10. Designado, como membro titular, o Deputado Leonardo Monteiro (PT/MG), em vaga existente, em 11-6-2015 (Sessão do Senado
Federal), conforme Ofício nº 249, de 2015, da Liderança do PR.
11. Designado, como membro suplente, o Deputado Ivan Valente (PSOL/SP, em vaga existente, em 11-6-2015 (Sessão do Senado
Federal), conforme Ofício nº 153, de 2015, da Liderança do PROS.
12. Designado, como membro suplente, o Deputado Marcus Vicente, em vaga existente, em 1-7-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 318, de 2015, da Liderança do PP.
13. Designado, como membro suplente, o Deputado Rômulo Gouveia (PTB/PB), em vaga existente, em 2-7-2015 (Sessão do Senado
Federal), conforme Ofício nº 257, de 2015, da Liderança do Democratas.
14. Ofício nº 335/2015, da Liderança do PP, comunicando o desligamento do Deputado Marcus Vicente da Comissão Mista
Permanente de Mudanças Climáticas - CMMC
15. Designado, como membro titular, o Deputado Daniel Vilela, em vaga existente, em 15-7-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 1029, de 2015, da Liderança do Bloco PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
16. Designado, como membro titular, o Senador Otto Alencar, em vaga existente, em 18-8-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme
Ofício nº 217, de 2015, da Liderança do Bloco da Maioria.
17. Designado, como membro suplente, o Deputado João Paulo Papa, em vaga existente, em 10-9-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 394, de 2015, da Liderança do PR.
18. Designado, como membro suplente, o Deputado Julio Lopes, em vaga existente, em 16-9-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 435, de 2015, da Liderança do PP.
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Secretário: Tiago Torres de Lima Brum
Telefone(s): (61) 3303-3534

E-mail: cocm@senado.gov.br
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Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência
(Resolução nº 2, de 2013-CN - Art. 6º da Lei nº 9.883/1999)

Finalidade:  A fiscalização e o controle externos das atividades de inteligência e
contrainteligência e de outras a elas relacionadas, no Brasil ou no exterior.

Número de membros: 6 Senadores e 6 Deputados

PRESIDENTE: Deputada Jô Moraes (PCdoB-MG)
VICE-PRESIDENTE: Senador Aloysio Nunes Ferreira (PSDB-SP)

 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL

Presidente da Comissão de Relações
Exteriores e Defesa Nacional

Deputada Jô Moraes (PCdoB/MG)

Líder da Maioria
Deputada Soraya Santos (PMDB/RJ)   ( 6)

Líder da Minoria
Deputado Bruno Araújo (PSDB/PE)

Deputado indicado pela Liderança da Maioria
Deputado Benito Gama (PTB/BA)   ( 2)

Deputado indicado pela Liderança da Minoria
Deputado Luiz Carlos Hauly (PSDB/PR)   ( 1)

Deputado indicado pela Comissão de
Relações Exteriores e de Defesa Nacional

Deputado Heráclito Fortes (PSB/PI)   ( 3)

Presidente da Comissão de Relações
Exteriores e Defesa Nacional

Senador Aloysio Nunes Ferreira (PSDB/SP)

Líder do Bloco Parlamentar da Maioria
Senador Eunício Oliveira (PMDB/CE)

Líder do Bloco Parlamentar Minoria
Senador Alvaro Dias (PSDB/PR)

Senador indicado pela Liderança
do Bloco Parlamentar da Maioria

Senador Cristovam Buarque (PDT/DF)   ( 7)

Senador indicado pela Liderança
do Bloco Parlamentar Minoria

Senador Cássio Cunha Lima (PSDB/PB)   ( 4)

Senador indicado pela Comissão de
Relações Exteriores e Defesa Nacional
Senadora Marta Suplicy (PMDB/SP)   ( 5)

Notas:
1. Designado, em razão da indicação da Liderança da Minoria, o Deputado Luiz Carlos Jorge Hauly para compor a Comissão Mista de
Controle das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 65/2015/GABMIN, despachado na sessão do Senado Federal de
05/03/2015.
2. Designado, em razão da indicação da Liderança da Maioria, o Deputado Benito Gama para compor a Comissão Mista de Controle
das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 452/2015/Líder do Bloco da Maioria, despachado na sessão do Senado
Federal de 25/03/2015.
3. Designado, em razão da indicação da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional, o Deputado Heráclito Fortes para
compor a Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 17/2015/CREDN, despachado na
sessão do Senado Federal de 30/03/2015.
4. Designado, em razão da indicação da Liderança da Minoria no Senado Federal, o Senador Cásssio Cunha Lima, para compor a
Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 88/2015, da Liderança do Bloco da Oposição,
despachado na sessão do Senado Federal de 31/03/2015.
5. Designada, em razão da indicação da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional, a Senadora Marta Suplicy para
compor a Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 10/2015/CREDN, despachado na
sessão do Senado Federal de 08/04/2015.
6. Designada, como membro titular, a Deputada Soraya Santos, em substituição ao Deputado Leonardo Picciani, em 11-8-2015
(Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 1128, de 2015, da Liderança do BLOCO PMDB, PP, PTB, PSC, PHS, PEN.
7. Designado, como membro titular, o Senador Cristovam Buarque, em vaga existente, em 8-9-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 201, de 2015, da Liderança do Bloco da Maioria.

Secretário: Thiago Nascimento C. Silva
Telefone(s): 61 3303-3502

E-mail: cocm@senado.leg.br
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Comissão Permanente Mista de Combate à Violência contra a Mulher
(Resolução nº 1, de 2014-CN)

Finalidade:  Diagnosticar as lacunas existentes nas ações e serviços da Seguridade Social e
na prestação de segurança pública e jurídica às mulheres vítimas de violência; e apresentar
propostas para a consolidação da Política Nacional de Enfrentamento à Violência contra as
Mulheres.

Número de membros: 10 Senadores e 27 Deputados

PRESIDENTE: Senadora Simone Tebet (PMDB-MS)
VICE-PRESIDENTE: Deputada Keiko Ota (PSB-SP)

RELATOR: Deputada Luizianne Lins (PT-CE)
 

Designação: 05/03/2015
Instalação: 10/03/2015

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Maioria (PMDB) 
  Simone Tebet  - PMDB/MS  1.  VAGO
  Rose de Freitas  - PMDB/ES  2.  VAGO
  Sandra Braga  - PMDB/AM  3.  VAGO

Bloco de Apoio ao Governo 
( PDT, PT )

  Angela Portela  - PT/RR  1.  Fátima Bezerra  - PT/RN
  Marta Suplicy  - PMDB/SP  2.  Regina Sousa  - PT/PI

Bloco Parlamentar da Oposição 
( PSDB, DEM )

  Lúcia Vânia  - PSB/GO  1.  VAGO
  VAGO  2.  VAGO

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia 
( PCdoB, PPS, PSB, REDE )

  Vanessa Grazziotin  - PCdoB/AM  1.  Lídice da Mata  - PSB/BA

Bloco Parlamentar União e Força 
( PTB, PSC, PR, PRB )

  Wellington Fagundes  - PR/MT    (19)  1.  Eduardo Amorim  - PSC/SE    (14)

PP 
  Ana Amélia  - RS  1.  VAGO



Novembro de 2015  DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL  Terça-feira  10  23 

Secretaria Legislativa do Congresso Nacional (55 61 3303-4050)
http://www.senado.leg.br/ordiacn

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

PMDB, PEN
  Conceição Sampaio  - PP/AM  1.  Cristiane Brasil  - PTB/RJ
  Dulce Miranda  - PMDB/TO  2.  Josi Nunes  - PMDB/TO
  Elcione Barbalho  - PMDB/PA  3.  Raquel Muniz  - PSC/MG
  Laura Carneiro  - S/PARTIDO/RJ    (17,21)  4.  Rosangela Gomes  - PRB/RJ
  Jozi Araújo  - PTB/AP  5.  Simone Morgado  - PMDB/PA
  Júlia Marinho  - PSC/PA  6.  Soraya Santos  - PMDB/RJ
  VAGO  7.  Delegado Edson Moreira  - PTN/MG    (7)

  Tia Eron  - PRB/BA    (11)  8.  Dâmina Pereira  - PMN/MG    (16)

  Ezequiel Teixeira  - SD/RJ    (2)  9.  VAGO
  Professora Dorinha Seabra Rezende  - DEM/TO    (3)  10.  VAGO
  Christiane de Souza Yared  - PTN/PR    (7)  11.  VAGO
  Iracema Portella  - PP/PI    (8)  12.  VAGO

PT, PSD, PR, PROS, PCdoB
  Clarissa Garotinho  - PR/RJ  1.  José Rocha  - PR/BA
  VAGO    (12)  2.  VAGO    (12)

  Erika Kokay  - PT/DF    (4)  3.  Benedita da Silva  - PT/RJ    (15)

  Luizianne Lins  - PT/CE    (4)  4.  Margarida Salomão  - PT/MG    (15)

  Moema Gramacho  - PT/BA    (4)  5.  Maria do Rosário  - PT/RS    (15)

  Rogério Rosso  - PSD/DF    (5)  6.  Beto Salame  - PROS/PA
  Alice Portugal  - PCdoB/BA    (6)  7.  VAGO
  Givaldo Carimbão  - PROS/AL  8.  VAGO

PSDB, PSB
  Bruna Furlan  - PSDB/SP  1.  Eliziane Gama  - PPS/MA    (18)

  Carmen Zanotto  - PPS/SC  2.  VAGO
  Janete Capiberibe  - PSB/AP  3.  VAGO
  Keiko Ota  - PSB/SP  4.  VAGO
  VAGO    (13)  5.  VAGO
  Mariana Carvalho  - PSDB/RO    (10)  6.  VAGO

PDT
  Flávia Morais  - GO    (9)  1.  Rosângela Curado  - MA    (20)

PSOL  (1)

  Jean Wyllys  - RJ  1.  VAGO
Notas:
1. Rodízio nos termos no art. 10-A do Regimento Comum.
2. Designado, como membro titular, o Deputado Ezequiel Teixeira, em vaga existente, em 9-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 56, de 2015, da Liderança do SD.
3. Designada, como membro titular, a Deputada Professora Dorinha Seabra Rezende, em vaga existente, em 10-3-2015 (Sessão do
Senado Federal), conforme Ofício nº 21, de 2015, da Liderança do DEM.
4. Designadas, como membros titulares, as Deputadas Erika Kokay, Luzianne Lins e Moema Gramacho, em vagas existentes, em
10-03-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 21, de 2015, da Liderança do PT.
5. Designado, como membro titular, o Deputado Rogério Rosso, em vaga existente, em 10-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 70, de 2015, da Liderança do PSD.
6. Designada, como membro titular, a Deputada Alice Portugal, em vaga existente, em 10-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 75, de 2015, da Liderança do PSD.
7. Designada, como membro titular, a Deputada Christiane de Souza Yared, em vaga existente, e, como membro suplente, o Delegado
Edson Moreira, em vaga existente, em 10-3-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 45, de 2015, da Liderança do
PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
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8. Designada, como membro titular, a Deputada Iracema Portella, em vaga existente, em 11-3-2015 (Sessão do Congresso Nacional),
conforme Ofício nº 250, de 2015, da Liderança do PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
9. Designada, como membro titular, a Deputada Flávia Morais, em vaga existente, em 19-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 17, de 2015, da Liderança do PDT.
10. Designada, como membro titular, a Deputada Mariana Carvalho, em vaga existente, em 19-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 277, de 2015, da Liderança do PSDB.
11. A Deputada Marinha Raupp deixou de integrar a comissão, em 26/03/2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 481, de
2015, da Liderança do Bloco de PMDB, PP, PTB, PSC, PHS, PEN.
12. Os Deputados Dr. Jorge Silva e Ronaldo Fonceca deixaram de integrar a comissão, em 01/04/2015 (Sessão do Senado Federal),
nos termos do Ofício nº 87, de 2015, da Liderança do PROS.
13. A Deputada Shéridan deixou de fazer parte da comissão em razão de seu desligamento, conforme Ofício nº 648, de 2015, da
Liderança do PSDB.
14. Designado, como membro suplente, o Senador Eduardo Amorim, em vaga existente, em 1º-7-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 45, de 2015, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força.
15. Designadas, como membros suplentes, as Deputadas Benedita da Silva, Margarida Salomão e Maria do Rosário, em vaga
existente, em 10-7-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 445, de 2015, da Liderança do PT.
16. Designada, como membro suplente, a Deputada Dâmina Pereira, em vaga existente, em 16-7-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 1043, de 2015, da Liderança do Bloco PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
17. A deputada deixou de integrar a Comissão nos termos do Ofício 1072, de 2015, da liderança do Bloco PMDB, PP, PTB, PSC, PHS,
PEN, em 05 de agosto de 2015 (Sessão do Senado Federal).
18. Designada, como membro suplente, a Deputada Eliziane Gama, em substituição ao Deputado Arnaldo Jordy, em 20-8-2015
(Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 209, de 2015, da Liderança do PPS.
19. Designado, como membro titular, o Senador Wellington Fagundes, em substituição ao Senador Magno Malta, em 26-8-2015
(Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 61, de 2015, da Liderança do Bloco União e Força.
20. Designada, como membro suplente, a Deputada Rosângela Curado, em vaga existente, em 10-9-2015 (Sessão do Senado
Federal), conforme Ofício nº 332, de 2015, da Liderança do PDT.
21. Designada, como membro titular, a Deputada Laura Carneiro, em vaga existente, em 29-10-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 1472, de 2015, da Liderança do PMDB/PEN.

Secretário: Gigliola Ansiliero
Telefone(s): 61 3303-3504

E-mail: cocm@senado.leg.br
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COMISSÕES MISTAS ESPECIAIS

ATN nº 1, de 2015 - Consolidação da Legislação Federal
Finalidade:  Comissão mista destinada à consolidação da legislação federal, à
regulamentação dos dispositivos da Constituição Federal, a modernização e o fortalecimento
econômico e social do País.

Número de membros: 7 Senadores e 7 Deputados

PRESIDENTE: Deputado Luiz Sérgio (PT-RJ)
VICE-PRESIDENTE: Deputado Sergio Souza (PMDB-PR)

RELATOR: Senador Romero Jucá (PMDB-RR)
 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL
Deputado Luiz Sérgio (PT/RJ)

Deputado Sergio Souza (PMDB/PR)

Deputado Sergio Zveiter

Deputado Miro Teixeira (PROS/RJ)

Deputado Sandro Alex (PPS/PR)

Deputado Bruno Araújo (PSDB/PE)

VAGO

Senador Romero Jucá (PMDB/RR)

Senador Aloysio Nunes Ferreira (PSDB/SP)

Senadora Lídice da Mata (PSB/BA)

Senador Jorge Viana (PT/AC)

Senador Walter Pinheiro (PT/BA)

Senador Blairo Maggi (PR/MT)

VAGO
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CONSELHOS E ÓRGÃOS

Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul
COMPOSIÇÃO

Número de membros: 10 Senadores e 27 Deputados

PRESIDENTE: Senador Roberto Requião (PMDB-PR)
1º VICE-PRESIDENTE: Deputado Edio Lopes (PMDB-RR)
2ª VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Bauer (PSDB-SC)

 
Designação: 07/04/2015

SENADO FEDERAL
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo
  Humberto Costa  - PT/PE  1.  Acir Gurgacz  - PDT/RO    (2)

  Fátima Bezerra  - PT/RN  2.  Angela Portela  - PT/RR
  Lindbergh Farias  - PT/RJ    (2)  3.  Gladson Cameli  - PP/AC

Maioria (PMDB)
  VAGO    (8)  1.  Waldemir Moka  - PMDB/MS
  Roberto Requião  - PMDB/PR  2.  Dário Berger  - PMDB/SC
  Valdir Raupp  - PMDB/RO  3.  VAGO

Bloco Parlamentar da Oposição
  Paulo Bauer  - PSDB/SC  1.  VAGO
  Davi Alcolumbre  - DEM/AP    (7)  2.  VAGO

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia
  Antonio Carlos Valadares  - PSB/SE  1.  Lídice da Mata  - PSB/BA

Bloco Parlamentar União e Força
  Blairo Maggi  - PR/MT  1.  Eduardo Amorim  - PSC/SE
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CÂMARA DOS DEPUTADOS
TITULARES SUPLENTES

PMDB, PEN
  Arthur Oliveira Maia  - SD/BA  1.  Afonso Hamm  - PP/RS
  Carlos Henrique Gaguim  - PMDB/TO  2.  Carlos Andrade  - PHS/RR
  Celso Russomanno  - PRB/SP  3.  Carlos Gomes  - PRB/RS
  Dilceu Sperafico  - PP/PR  4.  Edmar Arruda  - PSC/PR
  Edio Lopes  - PMDB/RR  5.  Elizeu Dionizio  - SD/MS
  José Fogaça  - PMDB/RS  6.  Fernando Monteiro  - PP/PE
  Luiz Carlos Busato  - PTB/RS  7.  Osmar Serraglio  - PMDB/PR
  Marcelo Aro  - PHS/MG  8.  Paes Landim  - PTB/PI
  Renato Molling  - PP/RS  9.  Ronaldo Benedet  - PMDB/SC    (4)

  Takayama  - PSC/PR  10.  Wilson Filho  - PTB/PB    (10)

  Mandetta  - DEM/MS    (5)  11.  VAGO

PSD
  Arlindo Chinaglia  - PT/SP  1.  Givaldo Vieira  - PT/ES
  Benedita da Silva  - PT/RJ  2.  Pepe Vargas  - PT/RS    (3,13)

  Danrlei de Deus Hinterholz  - RS  3.  Hugo Leal  - PROS/RJ
  Domingos Neto  - PROS/CE  4.  Jorginho Mello  - PR/SC
  Ságuas Moraes  - PT/MT    (11)  5.  Remídio Monai  - PR/RR
  Rômulo Gouveia  - PB    (6)  6.  Jaime Martins  - MG    (6)

  Luiz Cláudio  - PR/RO  7.  VAGO    (11)

  Maurício Quintella Lessa  - PR/AL  8.  Zeca do Pt  - PT/MS    (9)

PSDB, PSB
  Eduardo Barbosa  - PSDB/MG  1.  Moses Rodrigues  - PPS/CE
  Geovania de Sá  - PSDB/SC  2.  Heitor Schuch  - PSB/RS    (1,12)

  Roberto Freire  - PPS/SP  3.  Vicentinho Júnior  - PSB/TO    (1)

  Rocha  - PSDB/AC  4.  VAGO
  Jose Stédile  - PSB/RS    (1)  5.  VAGO
  Heráclito Fortes  - PSB/PI    (1)  6.  VAGO

PDT
  Damião Feliciano  - PB  1.  Weverton Rocha  - PSOL/RJ

PSOL
  Jean Wyllys  - RJ  1.  VAGO

Notas:
1. Designados, como membros titulares, os Deputados José Stédile e Heráclito Fortes, e, como membros suplentes, os Deputados
Vicentinho Júnior e Tereza Cristina, conforme Ofício nº 87, da Liderança do PSB (Sessão do Senado Federal de 08/04/2015).
2. Designado, como membro titular, o Senador Lindbergh Farias, em substituição ao Senador Acir Gurgacz, e, como membro suplente,
o Senador Acir Gurgacz, em substituição à Senadora Gleisi Hoffmann, em 9-4-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº
56, de 2015, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo.
3. O Deputado Herculano Passos declinou da indicação para compor a comissão, em 25/03/2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 212, de 2015, da Liderança do PSD.
4. Designado, como membro suplente, o Deputado Ronaldo Benedet, em vaga existente, em 15-4-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 592, de 2015, da Liderança do Bloco PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
5. Designado, como membro titular, o Deputado Mandetta, em vaga existente, em 20-4-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme
Ofício nº 154, de 2015, da Liderança do Democratas.
6. Designado, como membro titular, o Deputado Rômulo Gouveia, em substituição ao Deputado Jaime Martins, e, como membro
suplente, o Deputado Jaime Martins, em substituição ao Deputado Rômulo Gouveia, em 28-4-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 261, de 2015, da Liderança do PSD.
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7. Designado, como membro titular, o Senador Davi Alcolumbre, em vaga existente, em 29-4-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 29, de 2015, da Liderança do DEM.
8. Vago em razão do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10 de maio de 2015.
9. Designado, como membro suplente, o Deputado Zeca do PT, em vaga existente, em 12-5-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 340, de 2015, da Liderança do PT.
10. Designado, como membro suplente, o Deputado Wilson Filho, em vaga existente, em 20-5-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 164, de 2015, da Liderança do DEM, com aquiescência da Liderança do PTB.
11. Designado, como membro titular, o Deputado Ságuas Moraes, em substituição ao Deputado Fernando Marroni, em 8-10-2015
(Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 668, de 2015, da Liderança do PT.
12. Designado, como membro suplente, o Deputado Heitor Schuch, em substituição à Deputada Tereza Cristina, em 15-10-2015
(Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 238, de 2015, da Liderança do PSB.
13. Designado, como membro suplente, o Deputado Pepe Vargas, em vaga existente, em 20-10-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 697, de 2015, da Liderança do PT.
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Conselho da Ordem do Congresso Nacional
Decreto Legislativo nº 70, de 1972, regulamentado pelo Ato nº 1, de 1973-CN

COMPOSIÇÃO
Grão-Mestre:  Presidente do Senado Federal

Chanceler:  Presidente da Câmara dos Deputados
 

Eleição Geral: 04/02/2015

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL

Presidente
Deputado Eduardo Cunha (PMDB/RJ)

1º Vice-Presidente
Deputado Waldir Maranhão (PP/MA)

2º Vice-Presidente
Deputado Giacobo (PR/PR)

1º Secretário
Deputado Beto Mansur (PRB/SP)

2º Secretário
Deputado Felipe Bornier (PSD/RJ)

3º Secretário
Deputada Mara Gabrilli (PSDB/SP)

4º Secretário
Deputado Alex Canziani (PTB/PR)

Líder da Maioria
VAGO

Líder da Minoria
Deputado Bruno Araújo (PSDB/PE)

Presidente da Comissão de
Constituição e Justiça e de Cidadania

Deputado Arthur Lira (PP/AL)

Presidente da Comissão de Relações
Exteriores e de Defesa Nacional
Deputada Jô Moraes (PCdoB/MG)

Presidente
Senador Renan Calheiros (PMDB/AL)

1º Vice-Presidente
Senador Jorge Viana (PT/AC)

2º Vice-Presidente
Senador Romero Jucá (PMDB/RR)

1º Secretário
Senador Vicentinho Alves (PR/TO)

2º Secretário
Senador Zeze Perrella (PDT/MG)

3º Secretário
Senador Gladson Cameli (PP/AC)

4º Secretário
Senadora Angela Portela (PT/RR)

Líder do Bloco Parlamentar da Maioria
VAGO

Líder do Bloco Parlamentar Minoria
Senador Alvaro Dias (PSDB/PR)

Presidente da Comissão de
Constituição, Justiça e Cidadania
Senador José Maranhão (PMDB/PB)

Presidente da Comissão de Relações
Exteriores e Defesa Nacional

Senador Aloysio Nunes Ferreira (PSDB/SP)

Atualização: 08/04/2015

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Telefone(s): 3303-5255/ 3303-5256
Fax: 3303-5260

saop@senado.leg.br
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Conselho de Comunicação Social
Lei nº 8.389, de 1991,

Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2013

COMPOSIÇÃO
Número de membros: 13 titulares e 13 suplentes.

PRESIDENTE: Miguel Ângelo Cançado ( 1)

VICE-PRESIDENTE: Ronaldo Lemos ( 1)

 
Eleição Geral: 05/06/2002
Eleição Geral: 22/12/2004
Eleição Geral: 17/07/2012
Eleição Geral: 08/07/2015

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES
Representante das empresas
de rádio (inciso I)

Walter Vieira Ceneviva Paulo Machado de
Carvalho Neto

Representante das empresas
de televisão (inciso II)

José Francisco de Araújo
Lima

Márcio Novaes

Representante das empresas
de imprensa escrita (inciso III)

Marcelo Antônio Rech VAGO   ( 2)

Engenheiro com notórios
conhecimentos na área de
comunicação social (inciso IV)

Roberto Dias Lima Franco Liliana Nakonechnyj

Representante da categoria
profissional dos jornalistas
(inciso V)

Celso Augusto Schröder Maria José Braga

Representante da categoria
profissional dos radialistas
(inciso VI)

José Catarino do
Nascimento

Antônio Maria
Thaumaturgo Cortizo

Representante da categoria
profissional dos artistas (inciso
VII)

Sydney Sanches Jorge Coutinho

Representante das categorias
profissionais de cinema e vídeo
(inciso VIII)

Pedro Pablo Lazzarini Luiz Antonio Gerace da
Rocha e Silva

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

Ronaldo Lemos Patrícia Blanco

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

Miguel Ângelo Cançado Ismar de Oliveira Soares

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

Marcelo Antônio Cordeiro
de Oliveira

VAGO
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LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES
Representante da sociedade
civil (inciso IX)

Henrique Eduardo Alves Aldo Rebelo

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

Fernando César Mesquita Davi Emerich

Atualização: 15/07/2015

Notas:
1. Eleitos na 1ª reunião do CCS, realizada em 15.07.2015
2. O Conselheiro Lourival Santos renunciou à vaga de suplente, representante de empresas da imprensa escrita, conforme Ofício
nº 051/2015-CCS, da Presidência do Conselho de Comunicação Social do Congresso Nacional, em 04/08/2015 (Sessão do Senado
Federal).

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Telefone(s): 3303-5255
Fax: 3303-5260

CCSCN@senado.leg.br
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